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Addition Multiplication
1 2 3 4 , 5 1 2 , 3 4 5
+ 6 7 8 , 0 9 X 6 , 7 8
X 8
= 1 9 1 2 , 5 9 9 8 7 6 0
0+9=9 x 7
4 + 8 =12 = 1 dizaine et 2 unités + 8 6 4 1 5 .
X 6
Soustraction + 7 4 0 7 0 .
1 2 13 14 , 5
= 8 3 6 9 9 1 0
- aH g
Les facteurs comportent 3 décimales et 2 décimales,
= S 5 [ 6] , S il y a donc 3 + 2 = 5 décimales au résultat.
13-8=5 5-0=5 (entier x 0,001 x 0,01 = entier x 0,00001)
1 dizaine et 4 unités : 14 -8 = 6 On place la virgule en comptant 5 décimales.
ATTENTION ! : Il faut écrire les termes en alignant d’abord les UNITES, | ATTENTION, quand on effectue une multiplication,
puis les dizaines, les centaines...etc... les dixiemes, les centiemes. on n'obtient pas toujours un nombre plus grand. Ex:20x0,4=8

Ordre de grandeur

Pour calculer 'ordre de grandeur d’'une opération, on remplace les nombres par des nombres proches mais plus simples.
Ex : Un ordre de grandeur de 19,486 x 1,912 est 20 x 2 = 40.
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Division

DIVIDENDE = DIVISEUR x QUOTIENT + RESTE

Vocabulaire :

3 et 5 sont des diviseurs de 15.
15 est un multiple de 3 et de 5.
15 est divisible par 3 et par 5.

DIVIDENDE | DIVISEUR
QUOTIENT

Le quotient de 15 par 3 est le nombre RESTE

qui multiplié par 3 donne 15 - ?x 3
5estle quotientde 15par3— 5 x 3
Donc onécrit15:3 = 5

15
15 AVEC RESTE < DIVISEUR

Remarques : ATTENTION !!I
* Le reste doit toujours étre inférieur au diviseur.
* On ne peut jamais diviser par 0.

Division euclidienne : les nombres sont entiers, le quotient aussi

CD U= 4 On cherche le multiple de 12 le plus proche de 61 — 60.
6 1

wolq | 9 | —60=5x12
Bicpi iae ._.Z/O cule 61 —60 =1 (On écrit la soustraction ou pas.)
— b 0« D U W

Sur cette opération, on a repéré Centaines, Dizaines, Unités.

Il reste 1 dizaine, on 'abaisse' les 7 unités.

On cherche le multiple de 12 le plus proche de 17 — 12.
17 — 12 = 5. ll reste donc 5 unités.

617 =12x51+5 et 5<12

Division décimale : au moins un nombre est décimal non entier,
on franchit la décimale au quotient quand on la franchit au dividende.

3 cas
e Dividende et diviseur entiers : la division ‘ne tombe pas juste, on la continue’
Ex:5:4=125 On ajoute une virgule et des 0 (0 dixiémes, 0 centiémes...).

e Dividende décimal non entier : on continue I'opération aprés avoir franchi la virgule.
Ex:5,4:4=1,35 Onajoute des 0 pour continuer 'opération si besoin.

e Diviseur décimal non entier : on peut multiplier le dividende et le diviseur par un
multiple de 10 sans changer le résultat. => On revient a une division par un entier.

Ex:525:42=525:42=1,25

A la fin du calcul, il y a deux possibilités :

e Si la division s’arréte, on a trouvé le quotient exact.

(I n’est pas forcément entier, mais c’est la valeur exacte de 'opération.)

e Si la division ne s’arréte pas (division périodique), on ne pourra donner qu’une
valeur approchée du résultat (par une troncature ou un arrondi).

D U =51 Sur cette opération, on a repéré
! 100 Dizaines, Unités, dixiémes et centiémes.
25, 0|8
i ' R Attention !'!! Ne pas oublier
- 24 U 55 700 de placer la virgule au quotient
1 1. s avant d’abaisser le chiffre des dixiémes.

|

On ajoute un 0 dans les centiemes
pour pouvoir continuer la division
(on a le droit car 25,20 = 25,2).

Il reste 0, donc la division s’arréte :

s Bl Ne—N 3=
G

oo O

25,2:8=3,15

3,15 est le quotient exact non entier de 25,2 par 8.




